



# 鼻饲肠内营养老年病人预防堵管的循证护理

宣艳平（长沙市第三医院 湖南长沙 410000）

**摘要：**目的 采用循证护理方法探讨老年患者鼻饲肠并发症的合理护理方案。**方法** 全面评估梗阻的可能因素后，根据国际原则提出了临床问题，并对网络图书馆，以及各种数据库进行文献分析，筛选出有效的护理措施，进行有效地护理计划。同时，结合护理人员的能力和患者的具体情况，使用上述方案为115例鼻腔患者施加药物，并观察其效果。**结果** 基于循证的护理计划包括营养灌注、常规管道维护、管道选择和事后处理。循证护理计划实施后，堵管事件发生率为5.7%。**结论** 鼻饲肠内营养老年患者采用循证护理方法之后，就此找到了合理、有效的护理方案，减少了堵管发生率，提高了护理质量。

**关键词：**肠内营养 鼻饲梗阻 循证护理

中图分类号：R473.6 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)18-305-02

肠内营养具有提供日常活动所需要的营养，维持肠粘膜屏障功能，促进排便，促进胃肠激素分泌等重要作用，这一作用得到了全世界学者的普遍肯定<sup>[1]</sup>。目前，最常见的肠外营养途径是鼻腔（鼻饲），但在鼻腔喂养过程中，导管堵塞是常见的机械并发症之一，治疗难度较大，并且可能会降低患者的营养摄入。如果重新将管道进行设定不仅增加了患者的痛苦，而且造成医疗资源浪费。因此，为了阻止堵管，或治疗后再复发的情况，需要医护人员对患者进行密切监督和关心，采取预防措施，保证营养治疗顺利进行。本研究采用循证护理法对长期鼻饲的老年患者进行了研究，对梗阻问题进行了必要的护理干预。报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 资料

鼻饲是指将导管通过鼻腔插入胃中，从而达到进食的目的，通常用于那些不能主动进食的患者。本研究选取从2015年6月到2016年8月入院患者，我们有115例老年患者因呼吸衰竭的各种原因导致住院。所有这些住院患者都有肠内营养液的摄入。115例患者均符合以下条件：无肝肾衰竭，48小时内有过机械通气，无胃肠道应激性溃疡及出血；机械通气生存时间超过1周；没有代谢性疾病和炎性肠病史。

### 1.2 方法

1.2.1 循证支持。循证护理是20世纪从循证医学发展中出现的一种护理概念。根据某知名教授对循证医学的定义，循证护理可以被理解为谨慎、准确和明智的使用最好的研究证据，并根据护士的个人技能和临床经验，考虑患者的价值、欲望和实际情况，三者结合，制定完善的护理程序。其核心是基于护理研究，为实践临床护理制定指导方针，使经验传统护理发展为现代护理的科学依据，对提高护理服务质量具有重要意义。近年来，机械通气患者营养支持研究已成为临床研究热点。更多的专家和学者往往有机械通气用于肠内营养仔细分析胃酸滞留原因，根据相关文献，对于胃肠道耐受性差的患者采用连续输注，而对那些胃肠功能较好的患者采取一般间歇输注，确保连续或间歇输液可有助于恢复胃酸的正常状态，维持正常的上消化道<sup>[2]</sup>，促进胃肠功能恢复，预防胃潴留。根据检索的文献资料，研究人员利用护理人员的素质和老年患者的具体情况，分析并形成循证护理程序，并将其应用于115例鼻饲患者。

1.2.2 营养液的输注方法。有关研究提到，为了有效预防营养管道的堵塞，灌输营养物质时最好选择输液泵，根据患者的病情变化和医生的意见，使肠内营养泵保持恒温和相对稳定，均匀输入营养液，使营养液的浓度稳定。国内的许多研究也证实了这一观点。相对于注射器，营养泵可以更好地控制速度，减少堵塞发生的可能性。一些专家认为，在没有

初级医院条件的情况下，即使没有使用营养泵，而使用重力注射改良的匀浆鼻饲方法比注射法也要好很多。因此，实验室肠道营养鼻饲患者的研究人员一般情况下使用肠内营养泵输液。在选择输液时间方面，某专家对80例患者进行了研究，24h连续输注营养泵不易发生阻塞( $P<0.01$ )。在选择输液速率的时候，有报道称需要更快的泵送速率(维持率大于50mL/h)以减少堵塞的发生。因此，在符合医生给予的意见的基础上，对老年患者的耐受性进行研究，选择合适的滴注率，最终将滴注率维持在一个稳定的数值。

1.2.3 常规管道维护及日常营养管道维护。超过100例患者的随机对照试验表明，营养液输注( $P<0.05$ )，特别是对于长期鼻饲或鼻饲管直径小于一定长度的使用霉酚酸胰蛋白酶片剂粉碎后兑水密封，效果更加显著。冲洗方法推荐用脉冲式，因为脉冲洗管可以使在内腔中的水形成小漩涡，并有助于漂洗附着在管腔上的部件。具体可以使用注射器将温水注入脉冲，然后再通过脉冲注入内腔和夹管，使冲洗液保留在鼻腔中。这种方法也可以减少护理工作，减少非治疗药物的摄入量。冲洗可以避免使用大型注射器吸管，减少病人的痛苦，并且可以有效防止吸入肠道粘液导致管堵塞。

1.2.4 合理输入药物和食物。通过添加分枝杆菌和胰岛蛋白酶在鼻饲液中，可有效减少阻塞发生( $P<0.05$ )。据相关报道说，含有胰岛蛋白酶和碳酸氢钠的微胶囊加入鼻液中，碳酸氢钠的碱度更有利保持酶的活性，使酶长时间起作用，避免阻塞。使进行实验的鼻饲老年患者尝试使用液体药物，将固体药物充分磨碎或溶解，对患者进行注射。在注射时，还应当考虑到兼不兼容的问题，将各种药物进行分别注射，中间应当间隔适当的时间；应当使固体药物尽力研磨成较小的颗粒，搅拌均匀以后服用；药后用温水冲洗管道，以防止药液和营养液在管道壁内凝结成块。

## 2 结果

根据循证支持的结果，再结合临床实践，本文共研究115例鼻饲老年患者，治疗后共出现7例堵管的情况，阻塞率为6.09%，相比较于其他方法效率要高的多，见表一。在本次实验中，通过有效治疗，缓解了患者的疼痛，减少了护理工作量，避免了医疗资源的浪费。

表一：循证护理结果分析表

	总患者 例数	治愈患者 例数	治愈失败 例数	治愈率 %
循证护理前	115	60	55	52.17
循证护理后	115	108	7	93.91

根据与肠道相关的一些因素的研究，大直径管道较小直径管道更不容易发生阻塞。管道直径为8Fr的结果，与管道直径为6Fr的患者相比，阻塞率从56%降至6.6%。如表二。



表二：管道直径对照表

管道直径 Fr	阻塞率	p 值
8	6. 60%	<0.05
6	56. 60%	<0.05

但是从另一组数据来看，那又不一定大直径不容易发生阻塞，管道直径较小的组，患者没有出现阻塞率大于管道直径大的组的情况，所以判断阻塞率与何种因素有关，应密切关注护理过程。

### 3 讨论

不盲目遵从查询的研究结果，应根据病人的状况和老年患者的管道耐受情况，选择适当类型的鼻胃管道，加强对管道的维护。

在有效治疗后仍然发生阻塞现象时，首先使用胰岛蛋白酶或碳酸氢钠进行反复洗涤，碳酸氢钠和胰岛蛋白酶作为疏通管道的药物，效果十分显著<sup>[3]</sup>。但是如果疏浚不成功，可以尝试使用导丝、内窥镜导管或内窥镜细胞刷清除阻塞物。在本研究中，患者首先使用胰蛋白酶或碳酸氢钠冲洗，然后用其他的医药水进行冲洗，最后执行导丝疏通、清除。

肠道营养在生命安全上具有非凡的意义。有利于减少肠道感染，增加肠道耐受，满足生理需要等各个方面，特别是鼻饲老年患者需要长期的摄入营养，但导管堵塞这种并发症经常发生，容易导致患者疼痛和医疗资源浪费。近年来，循

(上接第 302 页)

工作以患者为中心<sup>[4]</sup>，由专业的医务人员组成，通过医生与护士之间的协调合作，为患者提供标准的、高效的护理工作，努力满足患者的合理需求，促进患者康复。相比较于传统的被动的护理工作，健康护理路径具有主动性，能够有预见性、针对性的展开工作，不仅对患者的康复起到较大作用，同时还能促进医务人员对脑出血相关疾病知识的学习，提高专业素养和服务水平，提高工作积极性<sup>[5]</sup>。

在本篇研究中，通过对两组患者采取不同的护理服务，结果发现观察组住院时间明显少于对照组，且 Barthel 评分、生活质量较护理前改善较对照组更明显，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。表明康复护理路径对患者的康复具有更好的效果，其针对不同患者采用不同的护理方案，综合分析患者的患病情况，展开全面的、计划性的护理工作，服务水平更高，质量更优越。另外观察组患者的满意度为 98.0%，明显高于对照组患者的 76.0%，两组对比差异显著 ( $P < 0.05$ )。

(上接第 303 页)

不仅提高了手术的成功率和手术效果，也为患者术后的恢复提供了身体基础和心理基础。

在本次研究中观察组患者在对照组的常规护理基础上对患者进行了舒适护理干预。从本次研究结果中可较为明显看出观察组患者的舒适度、疼痛指数评分以及护理满意度等均明显优于对照组。本次研究结果表明：在常规护理基础上对外科手术患者进行舒适护理干预可显著减轻患者的术后疼痛并提高患者的舒适度以及护理满意度。姚莉以及谢凤娣的研究结果也明显显示强化基础护理并进行舒适护理干预可有效

(上接第 304 页)

### 参考文献

[1] 任资颖. 人性化护理管理在临床护理工作中的应用与效果 [J]. 中国医药导报, 2015(7):157-160.

[2] 张桂芳, 李泉芳, 张秀美等. 人性化护理管理在临床护理工

证护理越来越多地应用于临床护理，使护理措施更科学可靠。本研究遵循循证护理原则，并根据实际中的具体问题制定有效的护理计划，结合可用的护理研究证据、护理人员的水平和患者的实际情况，制定有效的护理程序。以循证为基础的护理方案，与同类研究相比，115 例老年患者鼻饲患者率得到有效降低，保证了护理质量，减轻了患者的痛苦。

对于鼻饲老年患者而言，如果没有给予合理的营养支持，容易导致多器官功能障碍，甚至死亡。长期应用全胃肠外营养摄入，可能发生胃肠粘膜萎缩，容易导致肠道菌群转移，而且价格昂贵。所以肠内营养护理患者的机械通气就显得特别重要。115 例老年患者实施循证护理只有 7 例出现并发症。在实行循证护理过程中，通过查询医疗数据库，找到最有价值的证据，在实践培训的情况下进行临床护理。这一过程引导护士寻求护理证据的科学依据，指导解决临床实践问题，为患者提供更加优质的护理，同时提高护士的专业能力，促进护理专业社会地位的提高。

### 参考文献

[1] 黎艳欢, 区洁芬, 罗少芳. 重力滴注改良匀浆膳鼻饲法对 ICU 患者肠内营养并发症的影响 [J]. 护理研究, 2015.

[2] 康春华. 营养泵用于 ICU 危重病人肠内营养支持的护理 [J]. 实用临床医学, 2016.

[3] 刘素娥, 李梅, 程梅容. 食管癌术后患者十二指肠营养管堵管原因分析及护理 [J]. 护理学报, 2016.

表明康复护理路径更具有针对性、主动性，服务理念更强，患者更容易接受。

综上所述，康复护理路径能够显著提高护理效果，缩短住院时间，提高生活质量及生活能力，提高护理满意度，具有较高的临床推广价值。

### 参考文献

[1] 常玉梅. 护理路径在脑出血患者中的应用效果 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 7 (18) : 134-135.

[2] 邢丽华. 临床护理路径在脑出血手术患者中的应用效果 [J]. 中外医疗, 2017, 19: 156-158.

[3] 胡红花. 临床护理路径在脑出血患者中的应用效果分析 [J]. 实用心脑肺血管疾病杂志, 2014, 11 (22) : 149-150.

[4] 李宝华, 周贺, 焦玉荣. 临床护理路径在脑出血患者中的应用效果 [J]. 当代医学, 2017.5 (23) : 156-157.

[5] 姚静. 刘栋. 临床护理路径应用于脑出血手术患者的效果评价 [J]. 国际医药卫生导报, 2015, 21 (20) : 3104-3106.

降低患者的术后疼痛程度。

综上所述，在临床常规护理的基础上对行外科手术的患者进行舒适护理干预可显著提高患者的舒适度，降低患者术后疼痛程度，并有效提高患者对护理工作的满意程度，故值得在外科手术室的日常护理工作当中推广应用。

### 参考文献

[1] 姚莉. 手术室护理中舒适护理的应用探讨 [J]. 当代医学, 2012, 12 (8) : 68-70.

[2] 韩宇. 手术室护理中舒适护理的应用效果观察 [J]. 当代医学, 2012, 10 (5) : 51-53.

作中的应用与效果 [J]. 养生保健指南, 2017(29):217.

[3] 黄向宇. 人性化护理管理在临床护理工作中的应用与效果 [J]. 医药前沿, 2016, 6(5):272-273.

[4] 汪迎春. 人性化护理管理在临床护理工作中的应用与效果研究 [J]. 当代医学, 2017, 23(21):175-176.